

Издаје суботом.

Цијена:

За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.,
на по године 2 ф., на четврт
године 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ
и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6
ф., на по године 3 ф., на четврт
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земље годишње
20 фран. у злату, на по године
10 фран., на четврт год. 5 фран.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шаље се поштом
упутницом непосредно админис-
трацији „Глас Црног.“ на Цетиње,
или ограниченима новца на
коју драго пошту; а да је по-
ручнице може се притлажити
код г. Петра Рамадановића, књаж.
цри. агента у Котор и Доњем се
пашу уредницима. Рукописи се
не враћају.

За огласе плаћа се: за
сваку рјеч или за број од пет
цифара по 3 новчића за први
пут, а за сваки даљи пут по 2
новчића.

ДВОРСKE И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— Њ. Кр. В. Књагиња Клементина, мајка Њ. Кр. В. Књаза бугарског, болује од запаљења плућа. Њ. В. Господар, на особито изражену жељу, прима чешће извјештаје од Њ. Кр. В. Књаза Фердинанда о стању Високе болице.

— Г. потпуковник Машин, новонаменовани изванредни посланик и опупомоћени министар Краљевине Србије стигао је јучер на Цетиње, и данас је прву посјету учинио вапием министру иностранијех дјела г. вој. Гавру Вуковићу.

— Сјутра, поводом рођендана Њ. Кр. В. Књаза бугарског, биће у катедралној цркви благодарене, о чему ће мо у идућем броју донијети подробији извјештај.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД

ЦЕТИЊЕ, 13 фебруара.

У посљедње доба било је у инглеском парламенту врло значајнијех изјава о спољашњој инглеској политици, које су се тичале кандидатуре Принца Ђорђа, напуштенијех инглескијех захтјева у Китају, и пријатељског уговора с Абисинијом. Петроградско „Н. Времја“ констатира, како на све то континентална штампа није обратила скоро никакве пажње. „О могућим посљедицама инглеско-абисинског уговора, о промјени што је наступила у узајамним односима Инглеске и Русије на далеком истоку, и о пристајању Инглеске уз Русију, Француску и Италију против Њемачке и Аустро-угарске у питању о кандидатури Краљевића Ђорђа готово није било у штампаним континенталним Јевропе ни одзива ни тумачења.“ То ћутање петроградски лист сматра као доказ, како Јевропа не узимље у рачун постојано колебање Сализберијеве спољашње политике у међународним питањима, па наставља: „У Лондону добро знаду да је прошло вријеме када је Инглеска могла обмашљивати кабинете, којима се обраћала. Инглескијема државницима мора бити очевидна неопходност искрености с Петроградом и Паризом. Они знаду да простијем обећањима ништа не могу постићи. Жеља Инглеске да се приближи Русији или Француској у питањима међународне политике мора бити доказана фактима. Ако у Лондону држе, да је довољно оно што је у том смислу учинила инглеска дипломатија, то је голема погрешка. Русији на далеком истоку а Француској у Африци потребите су озбиљније гаранције. Па и у питању кандидатуре Краљевића Ђорђа потребито је јамство, да Инглеска, подржавајући ту кандидатуру, не тежи за овим сврхама, које није скривала њена влада, потичући испод руке јерменски покрет у Азијатској Турској и докажујући прошле године неопходност да се бомбардира Цариград сједињенијем јевропскијем бродовљем.“

Факт је да све вишечене појаве у инглеској политици ни мало не годетројном савезу, па кад би могли његови органи јаво би их и забашурили; а ми знамо да су до јучер издашно говорили о Сализберијевој политици

докле су се надали у сукоб између Инглеске и Русије у Китају, који би им као наручен дошао.

Обзиром на инглеско ратовање у Судану, Инглеска је постигла велики успјех, склопивши пријатељски уговор с Абисинијом. Цар Менелик обвзје се тим уговором, да неће проупштати преко своје државе оружја и другог ратног материјала махдистима, а Инглеска је са своје стране пристала, да се исправе границе Абисиније, варавно, по њезиној жељи. Пошто је данас Абисинија под упливом Русије и Француске, не може се претпоставити, да је Цар Менелик склопио тај уговор противу воље својих заштитница, и тај факт у данашњем међународном положају нешто значи, ма колико да се „Н. Времја“ труди, да му важност смањи, пошто га је истакло.

Односно кандидатуре Краљевића Ђорђа сада је већ јасно свакоме, да је Русија није напустила. Паришки „Норд“ вели: „Русија и велесиле, које су с њом у овом питању сагласне, неће се одрећи ове кандидатуре већ у случају, кад би Крит, поставши сасвијем независан од турске царевине, био сам господар своје судбине. Ова кандидатура остаје, као и до сада, ствар ријешена без опозива, и ако је Русија не ставља на прво и хитно мјесто, то је што она рачуна на врло блиску модификацију погледа дивју велесила, које, и ако нијесу отворено непријатељске, држе се још неутралне према овом предмету.“ У другом саопштењу „Норд“ вели: „Није ништа истинито у гласовима, што разноси један дио берлинскијех листова, да је Русија готова, да напусти коју од главнијех тачака свога захтјева односно рјешења Критског питања. Русија, ма како да би рада била видјети двије велесиле централне Јевропе да пристају уз њен програм, неће никад напустити ниједно од начела, које је поставила као једино средство, да се коначно ријеше потешкоће источне кризе.“ А Петроградско „Н. Времја“ вели: „Вијести односно овога питања долазе све повољније. И у листовима непријатељскијем кандидатури Краљевића Ђорђа за критскога генерал-гувернера појављују се чланци и дописи, у којима се признаје ако не отворено а оно индиректно цјелиходност ове кандидатуре. У сваком случају констатира се, да она најбоље одговара жељама самјих Крићана, а то је данас таква чињеница, која се не смије заностављати. Критски прваци одлучно изјављују, да само Краљевић Ђорђе може послужити као јамство мира и поретка на острву. То потврђује и један дописник из Цариграда, који није нимало наклоњен таквом рјешењу критског питања, у берлинском „Таблету.“ — Ја сам имао прилике, вели тај дописник, да говорим са њекијем Крићанима, који овдје живе, и они сви једногласно тврде, да ће критски народ признати за гувернера само Краљевића Ђорђа. На моје питање, зашто не би пристали Крићани да гувернер буде која друга особа, па био то и који критски првак, одговорили су ми, да у том случају Крит не би био обезбјеђен од иностраног мијешања у унутрашњијем пословима. Што се тиче Русије, то она подржавањем кандидатуре Краљевића Ђорђа показује не само своје саучешће Крићанима него и своју несечиност.“

Одмах из почетка ове кризе назирало се и нагађало, да се Њемачка неће озбиљно опирати Русији у овом питању; него што се тиче опирања Аустро-угарске, врло је занимљива њена изјава бечког „Рајхсвера“, који вржи као орган војенијех кругова. Тај лист вели, да је Аустро-угарска дипломатија била склона, да понуди Русији своје услуге, да у Цариграду подржи руски предлог, али да је Берлин крив, што је Аустро-угарска изашла против кандидатуре Принца Ђорђа; па „Рајхсвер“ овако наставља: „Нама се дала прилика да учинимо Русији једну малу услугу, која нас ништа не стаје, а у нади, да би нам она ту услугу услугом вратила. Ми се нијесмо уцљетали у Кино-Чау у далеком Китају, кад га је Њемачка заузела, јер нас се то не тиче. Али ми имамо свој Кино-Чау на Балкану, и нам је потребно расположење Русије, па за што да нам се из Берлина смета?“

Него само што ће бити зар какве разлике између Китаја и Балкана и између рускијех погледа на Балкан и онијех на Китај!

Књижевност, умјетност и просвјета.

† МИТРОПОЛИТ МИХАЈИЛ.

Глас о смрти овога епископа Јерарха одјекнуо је тужно не само у цијелој Српској цркви, у којој је велики углед био стекао као њезин чврст ступ, о који су се разбијали сваковрсни таласи са запада, сви опасни лијепом нашем Православљу. Каквом је ревности вршио своју дужност архијерејску до посљедњег свога часа најбоље свједочи служба архијерејска, коју је на Сретеније свршио у својој катедралној цркви — два дана прије него се преставио.

Митрополит Михајил родио се у Соко Бањи у Србији г. 1826; основно васпитање добио је у својој отаџбини, а више богословске науке свршио је у Русији с таквијем успјехом, да је још млад г. 1854 постао владиком шабачкијем. Из Шапца је прешао г. 1859 на архијерејски престо у Биограду, с којег је управљао црквом у цијелој држави пошто је постала аутокефалном, до своје смрти, с малијем прекидом, кад је оно био дошао у сукоб са државом.

Блаженопочивши Архијереј у својој апостолској ревности усјенио је радио и на пољу црквене наше књижевности, у којој је заузео угледно мјесто. Посљедњи његов књижевни труд посветио је Црној Гори, написавши дивну службу Св. Петру Цетињском, која је прије три године била штампана у синодалној типографији у Москви.

Митрополит Михајил је био не само велики црквени Јерарх, него и велики српски и словенски патриота, тако да један угледни биоградски лист на његовом гробу вели: „Родољубље и пожртвовање Његовог Високопреосвештенства за свету православу вјеру Христову, за Српство и Словенство, неизмјерна су, ми нећемо ни покушавати да их ређамо — њих ће историја српске цркве и српског народа вјерно описати, и оставити потомству да им се диви, и да слави Митрополита Михајла!“

Покој души а слава имену његовоме!

(Нове књиге.) Примили смо следеће нове књиге:

У Синај Моря. Путевне очерки Черногориј и Далматинскога побережја. Књаз Дм. Голицин (Муравлин.) Стр. 228. автотипијами по фотографским снимкам Его Светлости Књаза Мирка Черногорскога, А. В. Хрцоновича, А. П. Матвеевскога и др. С.-Петербург, 1898.

Ко прати руску штампу; ко схвата крвтачне дане, што српски народ преживљује; и ко је тога увјерена да Српству

нема спаса без братске помоћи рускога народа: тај одавна сјећа пријекну потребу да се у пространој Русији чује глас правде и истине о невољном политичном стању, и о политичнијем тежњама и осјећањима раздробљенога Српства.

Истина је, Мајков је написао историју српскога народа, најбољу што је до данас имамо; Давров је издао добелу књигу о Владици Раду као владавоу и пјеснику, чим је развијотлио и добродо Српства; Ровински у свом огромном дјелу проучава цијелу прошлост и садашњост Црне Горе, које баш свјетлости и на остале дјелове српскога народа: али су то све научна дјела, за специјалисте у науци; а велика руска публика, која прати савремено догађаје није имала што да чита у руској публицистици о политичном стању српскога народа послје берлинског трактата, ма да Српство у својој историји још није преживљавало судбоносије доба.

Што се по рускијем листовима кад и кад дотичало појединијех српскијех крајева, с малом изимком, то је обично рефлексиностране штампе, нама ваља противне; али изворнијех извјештаја систематскијех из српскијех крајева у руској штампи није било ни трага, ма да су наше очи упрте у Русију, од које чекамо и захтјевамо помоћи; дочим су Румуњи знали и могли задобити јавно миљење цијеле Јевропе за своју свету ствар!

Што је још горе, задутало се туђинскијем утицајем естрапутицом, па се у најновије доба пренијело све српско питање у Македонију, да се с Бугарима боримо, да тако врата на својој кући трошњима отварамо!

Све ове мисли долазе кад се прочита књига Књаза Галичина, што је пред нама.

Руска аристократија путује по свијема крајевима Јевропе, куда тече струја осталијех јевропскијех туриста, а на српске се крајеве и не осврће; и главна је сврха ове књиге да упути руско туриство преко Далмације у Црну Гору, коју је писац тијем путем у три пута полазио, три дџа заусобице. Ту излаже како се путује — што се путем види и ужива, онијем одушевљењем, којим је сам толико пута на ове стране долазио и своју фамилију доводио; и сав тај пут илустрира оригиналнијем сликама, ради којих је собом водио парочите фотографије.

Кроз Црну Гору је путовао до Никшића, тако је ту илустриран и добар дио унутрашњости Црне Горе, особито Никшић, Острошки манастир, ископине на Дукљи и Скадарско језеро. Штета само што се ту не налази Морачки манастир, знаменита Немањини задужбина, и најдешни наши предјели између Кома и Дурмитора.

Али је за нас у овој књизи важно, што писац мимогред разлаже, да обавијести своје сународнике о политичком нашем стању и животу. Руси су озлојеђени бугарског неблагоданошћу, а мијешају Србе са Бугарима, и велику добит што су Бугари постигли посљедњијем рускијем ратом простиру и на Србе, држећи да је берлински трактат потпуно успоставио Србију, а врло малом је броју Руса познато, да се већина Срба још није ослободила, и да је берлински трактат „потпуно различао праву Србију. То што се данас назива Србијом у географскијем ученицима није него само једна од покрајина пространог земљишта, које обухваћа област српске културе. А срце Србије — Босна и Херцеговина, које су јурдички остале турскијем провинцијама, фактички су предане Аустро-Угарској.“ Па говори о борби Срба у овим покрајинама и у Далмацији за свој опстанак потпунијем схватањем тежња њиховог положаја. Ту њихову борбу подржава увјерене, да је руски народ прати саучешћем. Али не дај Боже — узвикује писац — да то увјерење нишче! Уз то, „на срећу ко елементарно постојаног преторјавања српског националног духа постоји Црна Гора, чији је значај огроман у психологији јужнога Словенства.“

Посебно говорећи о односима Црне Горе са Русијом у прошлости као и у садашњости, писац то чини с потпунијем познавањем ствари и са највишијем симпатијама особито према нашем еретичко-дајућему Господару Књазу Николи. „Овога њега сабирају се све наде балканскога

